

郑州“感动中国年度人物”的新年 (一)

【开篇的话】

春节是中国人一年中最重要的节日。“温情温暖 向上向善”，是我们的办报理念，也同样适用于大家对这个传统节日新的追求。郑州，是一座大爱之城，有4位人物曾“感动中国”，他们怎样过年？郑报融媒今起——走近他们，发现温暖传递真情。

退休排爆专家王百姓： 只要需要，还会出现在战斗一线

王百姓，1951年出生，1969年参军，1985年从部队转业到河南省公安厅工作以来，始终战斗在排爆治爆工作的第一线。他两次被省委、省政府授予“人民好卫士”称号，被评为“河南省劳动模范”“全国劳动模范”“全国优秀人民警察”“全国公安系统一级英模”。2006年当选中央电视台“感动中国”十大年度人物。

郑报融媒记者 谢源茹 张翼飞/文 图片由受访者提供

“很多人说我傻，这个世界需要‘傻子’”

2006年参加央视“感动中国”颁奖典礼，王百姓的获奖词是：10年时间拆除1.5万颗炸弹，专门与危险打交道。谁不害怕，而他和我们一样，有家、有妻、有娃，只不过头顶上有警徽，警徽上有国徽。

王百姓最近一次在央视露面，是去年5月27日，央视一套中国首档青年电视公开课《开讲啦》节目。主持人撒贝宁对他的介绍是：全国公安系统一级英模、全国劳动模范、著名的排爆专家，30年间，他排除了2万多枚炸弹，至今没有遇到一枚无法排除的炸弹，没有出现一次失误。

王百姓开讲前，向大家展示了自己平常排爆时所穿的防爆服。这套防爆服重达80斤，撒贝宁现场试穿后连连表示重心不稳、行动不便。而王百姓经常一穿就是两个小时以上，而且还要做一些

比较细微的“排爆”动作。

正因为工作危险，徘徊在生死边缘，所以每次出现场，妻子总是默默地给他准备行装，都要在行李中放两只苹果，期盼丈夫平安归来。临出门时，妻子总要叮嘱一句话：“百姓，完成任务打个电话。”

他的演讲结束后，有青年代表现场提问：“您不怕死吗？”王百姓坦言，自己当然害怕。在30年的排爆工作中，每一次工作都是生死攸关，也有看到同事惨烈牺牲的经历。

既然怕死，为什么还要坚持做？王百姓的回答是：“如果你做了，会让很多人远离死亡的威胁。”他每一次工作都做好了“回不来”的心理准备。“很多人说我傻，我就说傻就傻吧，因为这个世界需要‘傻子’去支持，需要‘傻子’去创造。”

“哪里需要我，我就到哪里去”

“目前，我们这个领域的专业人士并不多，而很多大的爆炸事故认定非常困难，不少最后找到了我，我就要去勘查现场。”接受郑报融媒记者采访时，王百姓谈到了自己参与的几起事故认定：

2014年山东一个工厂发生爆炸，原因不明，凌晨1点多钟，王百姓接到电话后连夜搭乘飞机飞往济南。

2016年7月，河北廊坊市万达广场筹建过程中，挖出了一枚炸弹，当炸弹的图片传至技术群中，国内竟无人认识。当时正在山东授课的王百姓看到后，凭借自己扎实的基础和经验判断出，这是一枚抗日战争时期遗留下来的日本造“苦味酸炸弹”，这种炸弹时间越

久越“敏感”，最终还是王百姓顺利将其销毁。

除此之外，震惊全国的三门峡市渑池段义昌大桥特大爆炸等事故的处理，都是王百姓在其退休后完成的。

“我2012年就退休了，但是感觉始终都没离开过岗位，哪里需要我，我就到哪里去。”王百姓如今可谓“身兼数职”，不仅仅要到各个高校、机关企事业单位去讲课，还到山东、安徽、河北等地的公安机关进行专业技术指导。

即将到春节了，王百姓依然全国各地到处“飞”，他说：“从上班到现在退休，从来没在家好好陪着家人过春节，反而春节期间会更忙。”

发挥余热成立工作室培养更多专业人才

由于国内没有相关专业的大学或者学科，所以，如何培养更多的“王百姓”，成了公安系统的难题。

“去年，我们在河南警察学院成立了工作室，可以进行排爆专业的训练，下设爆炸案件室、爆炸体验室、爆炸装置室、防爆体验室、器材室，等等，这里不仅可以授课学习，也可以给全国的排爆工作

提供专业的研究室，用于案件的分析。”虽然到了可以安享晚年的时候，但是不服老的王百姓依旧希望用自己的一技之长，为国家的排爆事业做出更大的贡献。

相比在职时，退休后的王百姓少了一些压力，但多了更多责任，1月15日，刚从山东讲课回来的他，仅仅休息3天就又踏上了前往鹤壁的列车。



屡获殊荣的王百姓



王百姓参加《开讲啦》



王百姓在排爆现场



王百姓看望和救助危重病人

他还是 一名助人为乐的热心肠

临近年关，王百姓除了每天的工作外，有几通电话是必打不可的。

“我一直在资助一个贫困山区的女孩子，我算过了，等到我80岁时，她就能大学毕业了。”

因为是“感动中国年度人物”，王百姓的电话经常成为“热线”，“很多人知道我，但并不知道我具体是干啥的，所以家庭矛盾、单位纠纷、求助上访的都来找我，每个星期都有三四起。人家找到我了，能解决的，我尽量给他们帮忙；解决不了的，也告诉他们应该去找哪里。不能辜负了人家对我的信任。”

不过，对于王百姓来说，现在最看重的“职业”，就是外孙女的姥爷。

退休之初，王百姓答应过外孙女，要带她逛公园、坐过山车、去海南旅游，可是如今小外孙女已经上学了，这个承诺也没有兑现。

采访结束时，银发满鬓的王百姓对记者说：“我觉得，只要穿过一天警服，我始终都是一名警察，只要需要，都会出现在战斗一线。百姓过好年，我才能过好年。”